

城市道路绿化景观设计

曹利华¹, 安永新²

(1.上海市城市建设设计研究院, 上海 200125; 2.上海环境工程技术有限公司, 上海 200126)

摘要: 城市道路是整个城市的“动脉”和“生命线”。以上海市张江高科技园区张衡路道路绿化设计为例, 探索了城市道路绿化景观设计思路、设计依据和设计原则。最后介绍了具体的改造方案以及绿化植物的选择。

关键词: 城市道路; 绿地; 景观设计

中图分类号: U418.9

文献标识码: A

文章编号: 1004-4655 (2009) 03-0026-02

城市道路是整个城市的“动脉”和“生命线”。道路绿化是城市的绿带, 也是城市园林绿地系统的重要组成部分。在现代城市建设中, 道路绿化直接关系到一个城市的精神内涵, 因此良好的道路绿化不仅具有净化空气、降低噪声、美化市容、改善人民生活 and 生存环境、提高人民的生活质量、调节改善道路小气候、保护路面和行人等功能, 而且还可起到引导、控制人流和车流、组织交通、保证行车速度、提高行车安全等作用^[1]。本文以上海市张江高科技园区张衡路道路绿化设计为例, 在详细阐述方案的基础上, 通过分析、归纳, 尝试对城市道路绿化设计进行一定的探索。

1 项目概况

张江高科技园区成立于1992年7月, 位于浦东新区中部, 规划面积25 km², 分为技术创新区、高科技产业区、科研教育区、生活区等功能小区。经过14 a 的开发, 园区构筑了生物医药创新链和集成电路产业链的框架。本次规划改造的张衡路两侧为技术创新区、高科技产业区和科研教育区, 绿化面积约55 282 m²。

2 项目规划设计思路和原则

2.1 改造设计思路

道路绿化以园林生态学原理为依据, 以满足道路行车安全和提供良好生态效益为目标。本着经济、合理、管理方便的原则, 对基地现状绿化较好的张江润和国际总部花园和上海中医药大学附属曙光医院给以保留, 重点将张衡路两侧改建成优美的道路景观。

2.2 改造设计依据

道路的主要功能是供车辆和行人通行, 在视觉

效应上应该是一条动态景观的廊道。此廊道具有长度长、视点又以一定速度运动为特点, 因此在道路景观设计中, 不仅要满足交通功能, 而且还应该赋予人们优美、宜人的景观视觉。一方面要强调道路与沿线的自然环境、交通设施、车辆等的协调统一; 另一方面也要强调根据车辆行驶的动态特点, 实时调整景观表现形式, 既满足静态视觉要求, 又满足车辆行驶中人的动态视觉的要求。

道路景观设计应该营造出系列闪现在人视野中犹如电影胶片般的动态、连续的画面。因为车辆一般都要经历起步、提速、持速运行、减速、再提速、再持速运行……这样一系列不断反复的运动, 所以动态画面景观也经历着同样的运动和变化。根据相关研究成果, 证明为了达到最佳动态景观敏感度 (S_{max}), 在不同车速 (v) 与司乘人员前方视野中能清晰辨认景物的最大距离 (D_{max})、清晰辨认景物的最小尺度 (H_{min})、路侧能清晰辨认景物的最小距离 (D_{min}) 之间有如表1所示的一定的对应关系。

表1 v 与 D_{max} 、 H_{min} 、 D_{min} 的关系表

$v/\text{km}\cdot\text{h}^{-1}$	20	60	100	140
D_{max}/m	150	370	660	840
H_{min}/m	0.35	1.10	2.00	3.00
D_{min}/m	1.71	5.09	8.50	11.9

以限速60 km/h为例 (当处于特定路段比如起步区、隧道内、急弯区时, 需慢速行驶), 司机前方的景观或景观单元的最远距离不应 >370 m; 不应 < 5.09 m; 景物高度应 >1.10 m。当景观或景观单元的三维尺度超出这些阈值时, 司机的景观敏感度 S_{max} 为零, 即对这个速度下行驶的司机来说是“视而不见”的^[2]。

通过上述分析, 根据张衡路的道路等级, 车速

收稿日期: 2009-04-17

大概在60 km/h, 为给路人提供优美的道路景观效果, 景观变化段的长短、高度就有了设计依据。

2.3 改造设计原则

1) 坚持生态原则, 即贯彻以乔木为主体, 乔木、灌木和地被植物相结合, 营造多层次的植物群落。保护生物多样性, 在有限的绿地空间内, 最大限度地塑造优美的道路景观。

2) 坚持以人为本原则, 即道路的景观设计应充分考虑到人的行为规律和需求, 同时植物群落块面的大小根据车速有机合理地布置, 以满足功能和景观上的要求。

3) 坚持适地适树因地制宜原则, 即根据地区气候、土壤环境条件, 选择生态和景观兼顾的乡土树种为主, 运用科学、艺术的植物配置手法, 形成景观优美、生态稳定的复层人工植物群落景观。

4) 坚持道路绿化与交通组织相协调的原则, 即道路绿地设计要符合行车视线要求。在道路交叉口视距三角形范围内和弯道转弯处的树木不能影响驾驶员视线通透, 在弯道外侧的树木应沿边缘整齐连续栽植, 预告道路线形变化, 引导行车视线。同时要利用道路绿地的隔离、屏挡、通透、范围等交通组织功能设计绿地。

5) 道路绿地建设应将近期和远期效果相结合。道路树木从栽植到形成较好的景观效果, 一般需要十余年的时间, 道路绿地规划设计要有长远观点, 栽植树木不能经常更换、移植。近期效果与远期效果要有计划、有组织地周全安排, 使其既能尽快发挥功能作用, 又能在树木生长壮年保持较好的形态效果, 使近期与远期效果真正结合起来^[3]。

3 规划改建设计方案

3.1 具体改造方案

道路绿化的布局、配置、节奏、色彩变化等都

要与道路的空间尺度相协调。同一条道路的绿化, 宜有统一的景观风格。对张衡路两侧绿化设计采用“收”、“放”的布局手法, 草、灌、乔相结合的配置方式, 来塑造园林植物的线条美, 形成韵律感, 塑造条状映像, 营造简洁、明快、通透、自然、生态的道路景观, 为行人、车辆提供优美、畅通的道路环境, 规划改造效果图见图1。



图1 规划改造效果图

3.2 道路绿化植物选择

1) 乔木选用适合本地生长、生命力强健、病虫害少、易管理的香樟、杜英、垂柳、马褂木、合欢等。

2) 灌木选择枝叶丰满、株形完美、花期长、花多而显露^[4]、不需要太多修剪的垂丝海棠、西府海棠等。

3) 草选择适合上海的气候、温度、湿度、土壤等条件的当地生长的马尼拉草。

参考文献:

- [1] 杨维菊, 张轩, 徐岩岩. 道路绿化在城市中的作用及设计原则[J]. 市政与路桥, 2007(2): 239.
- [2] 冯立光, 张金伟, 江玉林, 等. 基于动态特性的公路景观设计方法研究[J]. 中外公路, 2006, 26(6): 235 - 239.
- [3] 林木. 城市道路绿地设计原则[J]. 湖南林业, 2006(6): 8.
- [4] 吴文东. 道路绿化中的植物配置与绿化形式 [J]. 广东科技, 2007(1): 118 - 119.

关于发布国家标准《城市轨道交通技术规范》的公告

中华人民共和国住房和城乡建设部公告第 250 号

现批准《城市轨道交通技术规范》为国家标准, 编号为 GB50490-2009, 自 2009 年 10 月 1 日起实施。本规范全部条文为强制性条文, 必须严格执行。

中华人民共和国住房和城乡建设部
二〇〇九年二月二十三日